Из прошлого в будущее уверенными шагами.
В 1956 году семилетняя школа № 86 впервые гостеприимно распахнула свои двери для учащихся. Первое здание школы было расположено на улице Заводской. Директором школы в 1956-1957 учебном году был Плесовских Виктор Семёнович. В 1957 году было построено и введено новое типовое здание школы  по адресу ул. Магистральная, 22. Возглавила школу и руководила до 1969 года ею Малышева Екатерина Семёновна, Заслуженный учитель РСФСР, кавалер ордена «Знак Почёта». Екатерина Семёновна осталась в памяти как требовательный, высокопрофессиональный руководитель. Под её руководством коллектив школы активно участвовал в только что зародившемся КИДовском движении. С 1958 года это был один из лучших КИДов (клуб интернациональной дружбы) города.
В 1962 году школа из семилетней перерастает в десятилетнюю, расширяется и территориально: к первому двухэтажному зданию пристраивается новое трёхэтажное. Активно развиваются кружки, школьная самодеятельность. По результатам работы школа № 86 была признана «Опорной школой по эстетическому воспитанию». 

В 1965 году состоялся первый выпуск учащихся 10-летней школы в количестве 27 человек. 

С 1966 года была организована работа трудового лагеря «ФОР-ПОСТ». На средства, заработанные отрядом, в 1976 году состоялось открытие на территории школьного двора памятника Герою Советского Союза Петру Ильичёву. 
С 1969 по 1975 годы директором школы была Кудинова Мария Григорьевна, запомнившаяся всем как тонкий психолог, умелый администратор и очень хороший человек.

Жизнь шла своим чередом: работает стройотряд, активно живут и работают пионерская и комсомольская организации, проводятся тематические вечера, огоньки. С 1996 года школа становится Президентской республикой. В школе создано детское общественное объединение «ШТОРМ» (школьное творческое объединение разновозрастной молодёжи), которое призвано развивать и укреплять самоуправление в школе и  организовывать досуговую деятельность школьников.  Школа чтит и преумножает традиции. С 2000 года на базе школы работает экспериментальная площадка по апробации учебника химии, представленного автором Кузнецовой Н.Е., проводятся межрегиональные семинары и мастер-классы для педагогов западно-сибирского региона. Школа продолжает инновационную деятельность через участие в работе областной экспериментальной площадки «Формирование единого информационного пространства», «Сетевое профильное обучение», участвует в апробации учебно-методического комплекса «РИТМ». 
Среди выпускников школы за весь период существования есть 

- учёные:

Зыкин Владимир, Файззулин Ренат, Волошин Геннадий, Елизаров Михаил, Славский Борис, Талапин Анатолий; 
- выдающиеся спортсмены:
Рапп Эдуард – чемпион Мира и Европы по велосипедному спорту;
Криворотова Лариса – мастер спорта международного класса по акробатике;
Жайворонок Сергей – мастер спорта международного класса по гребле на каноэ и байдарке;
Саблуков Виктор – мастер спорта международного класса, чемпион СССР и Европы по велоспорту;
Игнатович Евгений – мастер спорта международного класса
Хворостянский Геннадий – мастер спорта по баскетболу;
Толстых Евгений – чемпион Европы по бодибилдингу;
Семкина Тамара – мастер спорта по баскетболу;
Синцов  Юрий – мастер спорта по пулевой стрельбе.
В настоящее время в школе имеется 26 учебных кабинетов, 2 спортивных зала, мастерские, кабинет обслуживающего труда, актовый зал, библиотека с книгохранилищем, кабинеты социального педагога, психолога, детской общественной организации, медицинский пункт, состоящий из двух кабинетов, столовая на 120 посадочных мест. Современным оборудованием оснащены кабинеты информатики и химии. 90% педагогов, работающих в школе № 86, имеют высшее педагогическое образование, что свидетельствует об их достаточной высокой профессиональной подготовленности и компетентности в предметной и методической сферах.  Педагоги школы участвуют в работе внешкольных методических сообществ и иных методических площадок в плане изучения и внедрения в школьную практику новых педагогических технологий. 
Большая часть педагогов имеет длительный педагогический стаж. Несмотря на это средний возраст педагогов школы № 86 не превышает 40 лет, так как в последние несколько лет коллектив значительно пополнился молодыми специалистами. Стаж работы не сказывается также на взаимоотношениях в педагогическом коллективе. Опытные педагоги всегда готовы прийти на помощь молодым специалистам с одной стороны, открыты для инноваций – с другой. В коллективе регулярно происходит обмен опытом.

52% педагогов школы имеет первую и высшую квалификационную категории. Среди педагогов есть  Заслуженный учитель РФ,  Почётный работник образования, награжденные Почётными грамотами Омской области и Почётными грамотами Министерства образования и науки РФ.  
Школа обладает богатыми традициями в плане подготовки учащихся к интеллектуально-творческим турнирам, организации индивидуальной учебно-воспитательной работы с отдельными категориями учащихся, предоставления дополнительных образовательных услуг, внеурочной занятости учащихся, выстраивания работы детской общественной организации, налаживания сотрудничества с образовательными, культурно-досуговыми учреждениями округа. 

В рамках налаживания шефской работы школа сотрудничает с ХК «Акция» (депутат законодательного собрания Омской области С.П. Калинин) и ОАО «Хлебодар» (депутат Омского городского совета Е.Л. Аронов).

Школа обеспечивает достаточно высокий уровень качества обучения, подтверждаемый результатами промежуточной и государственной (итоговой) аттестаций.  Налажена система подготовки учащихся с высокой учебной мотивацией к предметным олимпиадам, к учебно-исследовательской работе в рамках НОУ. 


