Программа 
духовно-нравственного развития и воспитания 
обучающихся БОУ г.Омска «СОШ № 86»  

 на ступени начального общего образования

Актуальность

Обучающиеся  на ступени начального общего образования  требуют  особого  педагогического  внимания.  С  поступлением  в  школу  у ребёнка   осуществляется   переход   к   учебной   деятельности, освоение  новой  социальной  позиции,  новой  роли  ученика,  расширяется  сфера  его  взаимодействия  с  окружающим  миром, начинается  формирование  у  ребёнка  положительного  отношения  к  образованию,  школе,  педагогам  и  сверстникам,  вырабатываются  основы  его  социального,  гражданского  поведения,  характер  трудовой,  общественной,  творческой  деятельности.  При  этом  существенное  влияние  на  формирование указанных  новообразований  познавательной  сферы,  качеств  и свойств  личности  обучающегося  оказывают  принципиально новые  условия  жизнедеятельности  современного  ребёнка,  которые  требуют  учёта  при  формировании  подходов  к  организации  его  духовно-нравственного  развития  и  воспитания.

Современный  ребёнок  находится  в  беспредельном  информационном  и  огромном  социальном  пространстве,  не  имеющем  чётких  внешних  и  внутренних  границ.  На  него  воздействуют  потоки  информации,  получаемой  благодаря  Интернету, телевидению,  компьютерным  играм,  кино.  Воспитательное и  социализирующее  воздействие  (не  всегда  позитивное)  этих и  других  источников  информации  нередко  является  доминирующим  в  процессе  развития  и  воспитания.

   
Школа  призвана  активно  противодействовать  этим  негативным  тенденциям.  Необходим  переход  от  воспитательной  работы,  построенной  на наборах  воспитательных  технологий  по  проведению  в  основном  в  рамках  дополнительного  образования  отдельных  мероприятий,  не  связанных  с  содержанием  деятельности  ребёнка  в школе,  семье,  группе  сверстников,  в обществе,  в  его  социальном  и  информационном  окружении, к  системному  духовно-нравственному  развитию  и  воспитанию обучающихся,  направленному  на  формирование  морально-нравственного,  личностно  развивающего,  социально  открытого  уклада  школьной  жизни.

Пояснительная записка.

Программа  духовно-нравственного  развития и воспитания обучающихся МОУ «СОШ № 86» на ступени начального  общего  образования   направлена на  формирование  целостной образовательной  среды  и  целостного  пространства  духовно-нравственного  развития  младшего  школьника.     Организация  уклада  школьной  жизни  должна  в  полной мере  учитывать  разно-уровневый,  полисубъектный,  многомернодеятельностный  характер  современного  пространства  духовно-нравственного  развития  и  воспитания,  скреплённого базовыми  национальными  ценностями  и  духовными  традициями,  в  котором,  с  одной  стороны,  поддерживается  непрерывность  детства,  а  с  другой  —  обеспечивается  морально-нравственная,  социальная,  культурная  полноценность  перехода  ребёнка   из   дошкольного   в   младший,   а   из   него   в   средний школьный  возраст.

       Школе  как  социальному  субъекту  —  носителю  педагогической  культуры,  несомненно,  принадлежит  ведущая  роль  в осуществлении  духовно-нравственного  развития  и  воспитания ребёнка.  

       Цель программы -   воспитание высоконравственного,  творческого,  компетентного  гражданина  России,  принимающего судьбу  Отечества  как  свою  личную,  осознающего  ответственность  за  настоящее  и  будущее  своей  страны,  укоренённого  в  духовных  и  культурных  традициях  многонационального  народа  Российской  Федерации.

Задачи:
1. В сфере личностного развития, духовно-нравствен​ное развитие и воспитание обучающихся должно обеспе​чить:
· готовность и способность к духовному развитию, нрав​ственному самосовершенствованию, самооценке, пониманию смысла своей жизни, индивидуально-ответственному пове​дению;
· готовность и способность к реализации творческого по​тенциала в духовной и предметно-продуктивной деятельности, социальной и профессиональной мобильности на основе мо​ральных норм, непрерывного образования и универсальной ду​ховно-нравственной установки «становиться лучше»;
· укрепление нравственности, основанной на свободе, воле и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
· формирование морали как осознанной личностью необходи​мости определённого поведения, основанного на принятых в об​ществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
· развитие совести как нравственного самосознания личнос​ти, способности формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, тре​бовать от себя выполнения моральных норм, давать нравствен​ную самооценку своим и чужим поступкам;
· принятие личностью базовых национальных ценностей, национальных духовных традиций;
· готовность и способность выражать и отстаивать свою об​щественную позицию, критически оценивать собственные на​мерения, мысли и поступки;
· способность к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, принятию ответственности за их результаты, целеустремленность и настойчи​вость в достижении результата;
· трудолюбие, бережливость, жизненный оптимизм, способ​ность к преодолению трудностей;
· осознание ценности других людей, ценности человеческой жизни, нетерпимость к действиям и влияниям, представляющим угрозу жизни, физическому и нравственному здоровью, духов​ной безопасности личности, умение им противодействовать;
· свободолюбие как способность к сознательному личност​ному, профессиональному, гражданскому и иному самоопреде​лению и развитию в сочетании с моральной ответственностью личности перед семьёй, обществом, Россией, будущими поко​лениями;
· укрепление веры в Россию, чувства личной ответственнос​ти за Отечество перед прошлыми, настоящими и будущими по​колениями.
2. В сфере общественных отношений духовно-нравствен​ное развитие и воспитание обучающихся должно обеспе​чить:
· осознание себя гражданином России на основе принятия общих национальных нравственных ценностей;
· готовность граждан солидарно противостоять внешним и внутренним вызовам;
· развитость чувства патриотизма и гражданской солидар​ности;
· заботу о благосостоянии многонационального народа Рос​сийской Федерации, поддержание межэтнического мира и со​гласия;
· осознание безусловной ценности семьи как первоосновы нашей принадлежности к многонациональному народу Рос​сийской Федерации, Отечеству;
· понимание и поддержание таких нравственных устоев семьи, как любовь, взаимопомощь, уважение к родителям, забота о младших и старших, ответственность за другого че​ловека;
· бережное отношение к жизни человека, забота о продол​жении рода;
· законопослушность и сознательно поддерживаемый граж​данами правопорядок;
· духовную, культурную и социальную преемственность по​колений.
3. В сфере государственных отношений духовно-нрав​ственное развитие и воспитание обучающихся должно со​действовать:
· формированию мотивации к активному и ответственному участию в общественной жизни, формировании власти и учас​тию в государственных делах;

· укреплению и совершенствованию демократического фе​деративного правового государства с республиканской формой правления;

· повышению доверия к государственным институтам со стороны граждан и общественных организаций;

· повышению эффективности усилий государства, направ​ленных на модернизацию страны;

· укреплению национальной безопасности.
В основе  программы  духовно-нравственного  развития  и воспитания  обучающихся  на  ступени  начального  общего  образования   и   организуемого   в   соответствии   с   ней   уклада школьной  жизни  лежат  следующие  принципы:
· принцип  идентификации  (персонификации) -  устойчивое  отождествление  себя  со  значимым другим,   стремление   быть   похожим   на   него.   В   младшем школьном  возрасте  преобладает  образно-эмоциональное  восприятие действительности,  развиты  механизмы  подражания, эмпатии,  способность  к  идентификации.  В  этом  возрасте  выражена  ориентация  на  персонифицированные  идеалы - яркие,  эмоционально-привлекательные  образы  людей.  
· принцип  полисубъектности  воспитания - включение ребенка  в  различные  виды  социальной,  информационной,  коммуникативной  активности,  в  содержании которых  присутствуют  разные,  нередко  противоречивые  ценности  и  мировоззренческие  установки.  
· принцип  системно-деятельностной  организации  воспитания -  организация  учебной,  внеучебной, внешкольной,  в  том  числе  общественно  полезной,  деятельности  младших  школьников в  рамках  программы  духовно-нравственного  развития  и  воспитания  осуществляется  на  основе  базовых  национальных  ценностей.
· принцип социальной востребованности - социализация и своевременное социальное созревание ребенка происходят посредством его добровольного и посильного включения в решение проблем более взрослого сообщества.   Духовно- нравственное развитие достигает содержательной полноты и становится актуальной для самого обучающегося, когда соединяется с жизнью, реальными социальными проблемами, которые необходимо решать на основе морального выбора. 

Основные  направления    духовно-нравственного  развития и  воспитания  обучающихся  МОУ «СОШ № 86 г.Омска»   на  ступени начального  общего  образования:

1. Воспитание  гражданственности,  патриотизма,  уважения к  правам,  свободам  и  обязанностям  человека.

Ценности:  любовь  к  России,  своему  народу,  своему  краю, служение  Отечеству,  правовое  государство,  гражданское общество,  закон  и  правопорядок,  поликультурный  мир, свобода  личная  и  национальная,  доверие  к  людям,  инсти​тутам  государства  и  гражданского  общества.
Задачи:
· элементарные  представления  о  политическом  устройстве Российского  государства,  его  институтах,  их  роли  в  жизни  общества,  о  его  важнейших  законах;
· представления  о  символах  государства  —  Флаге,  Гербе России,  о  флаге  и  гербе  Омского края;

· элементарные  представления  об  институтах  гражданского  общества,  о  возможностях  участия  граждан  в  общественном  управлении;

· элементарные  представления  о  правах  и  обязанностях гражданина  России;

· интерес  к  общественным  явлениям,  понимание  активной  роли  человека  в  обществе;

· уважительное  отношение  к  русскому  языку  как  государственному,  языку межнационального  общения;

· ценностное  отношение  к  своему  национальному  языку и  культуре;

· начальные  представления  о  народах  России,  об  их  общей  исторической  судьбе,  о  единстве  народов  нашей  страны;

· элементарные  представления  о  национальных  героях  и важнейших  событиях  истории  России  и  её  народов;
· интерес  к  государственным  праздникам  и  важнейшим событиям  в  жизни  России,  г. Омска.

· стремление  активно  участвовать  в  делах  класса,  школы № 86, семьи,  своего   города;

· любовь  к  школе,  городу Омску,  народу,  России;

· уважение  к  защитникам  Родины;

· умение  отвечать  за  свои  поступки;

· негативное  отношение  к  нарушениям  порядка  в  классе,  дома,  на  улице,  к  невыполнению  человеком  своих  обязанностей.

Виды деятельности: (Приложение № 1)

· получение  первоначальных  представлений  о  Конституции  Российской  Федерации,  ознакомление  с  государственной символикой  —  Гербом,  Флагом  Российской  Федерации,  гербом  и  флагом  Омского края, символикой города Омска (на  плакатах в фойе школы,  картинах, в  процессе  бесед,  чтения  книг,  изучения  предметов,  предусмотренных  базисным  учебным  планом);

· ознакомление  с  героическими  страницами  истории  России,  жизнью  замечательных  людей,  явивших  примеры  гражданского  служения,  исполнения  патриотического  долга,  с обязанностями  гражданина  (в  процессе  бесед,  экскурсий, просмотра  кинофильмов,  путешествий  по  историческим  и  памятным  местам г. Томска,  сюжетно-ролевых  игр  гражданского  и  историко-патриотического  содержания,  изучения  основных  и вариативных  учебных  дисциплин);

· ознакомление  с  историей  и  культурой  Омской области,  народным  творчеством,  этнокультурными  традициями,  фольклором,  особенностями  быта  народов  России  (в  процессе  бесед, сюжетно-ролевых  игр,  просмотра  кинофильмов,  творческих конкурсов,  фестивалей,  праздников,  экскурсий,  путешествий, туристско-краеведческих  экспедиций,  изучения  вариативных учебных  дисциплин);

· знакомство  с  важнейшими  событиями  в  истории  нашей страны,  содержанием  и  значением  государственных  праздников  (в  процессе  бесед,  проведения  классных  часов,  просмотра  учебных  фильмов,  участия  в  подготовке  и  проведении  мероприятий,  посвящённых  государственным  праздникам);

· знакомство  с  деятельностью  общественных  организаций патриотической  и  гражданской  направленности,  детско-юношеских  движений,  организаций,  сообществ,  с  правами  гражданина  (в  процессе  посильного  участия  в  социальных  проектах  и  мероприятиях,  проводимых  детско-юношескими  организациями);

· участие  в  просмотре  учебных  фильмов,  отрывков  из  художественных  фильмов,  проведении  бесед  о  подвигах  Российской  армии,  защитниках  Отечества,  героях-омичах, подготовке  и  проведении  игр  военно-патриотического содержания,  конкурсов  и спортивных  соревнований,  сюжетно   - ролевых  игр  на  местности,  встреч  с  ветеранами  и  военнослужащими;

· получение  первоначального  опыта  межкультурной  коммуникации  с  детьми  и  взрослыми  —  представителями  разных народов  России,  знакомство  с  особенностями  их  культур  и образа  жизни  (в  процессе  бесед,  народных  игр,  организации и  проведения  национально-культурных  праздников);

· участие  во  встречах  и  беседах  с  выпускниками  школы,  ознакомление  с  биографиями  выпускников,  явивших собой  достойные  примеры  гражданственности  и  патриотизма.
Ожидаемые результаты:

· ценностное  отношение  к  России,  своему  народу,  своему  родному краю – Омской области,  отечественному  культурно - историческому  наследию, государственной  символике,  законам  Российской  Федерации, русскому  и  родному  языку,  народным  традициям,  старшему поколению;

· элементарные  представления  об  институтах  гражданского  общества,  о государственном  устройстве  и  социальной структуре  российского  общества,  наиболее  значимых  страницах  истории  страны,  об  этнических  традициях  и  культурном достоянии  своего  края,  о  примерах  исполнения  гражданского  и  патриотического  долга;

· первоначальный  опыт  постижения  ценностей  гражданского  общества,  национальной  истории  и  культуры;

· опыт  ролевого  взаимодействия  и  реализации  гражданской,  патриотической  позиции;

· опыт  социальной  и  межкультурной  коммуникации;

· начальные  представления  о  правах  и  обязанностях  человека,  гражданина,  семьянина,  товарища.

2.Воспитание  нравственных  чувств  и  этического  сознания.

Ценности:  нравственный  выбор;  жизнь  и  смысл  жизни; справедливость;  милосердие;  честь;  достоинство;  уважение родителей;  уважение  достоинства  человека, равноправие, ответственность  и  чувство  долга;  забота  и  помощь,  мо​раль,  честность,  щедрость,  забота  о  старших  и  младших; свобода  совести  и  вероисповедания;  толерантность,  пред​ставление  о  вере,  духовной  культуре  и  светской  этике.

Задачи:

· первоначальные  представления  о  базовых  национальных российских  ценностях;

· различение  хороших  и  плохих  поступков;

· изучение  правил  поведения  в  школе,  дома,  на  улице,  в  городе,  в  общественных  местах (театр, кинотеатр, музей, общественный транспорт и др.),  на  природе;

· элементарные  представления  о  религиозной  картине  мира,  роли  традиционных  религий  в  развитии  Российского  государства,  в  истории  и  культуре  нашей  страны;

· уважительное  отношение  к  родителям,  старшим,  доброжелательное  отношение  к  сверстникам  и  младшим;

· установление  дружеских  взаимоотношений  в  коллективе,  основанных  на  взаимопомощи  и  взаимной  поддержке;

· бережное,  гуманное  отношение  ко  всему  живому;

· знание  правил  вежливого  поведения,  культуры  речи, умение  пользоваться  «волшебными»  словами,  быть  опрятным, чистым,  аккуратным;

· стремление  избегать  плохих  поступков,  не  капризничать, не  быть  упрямым;  умение  признаться  в  плохом  поступке  и анализировать  его;

· представления  о  возможном  негативном  влиянии  на  морально-психологическое  состояние  человека  компьютерных игр,  кино,  телевизионных  передач,  рекламы;

· отрицательное  отношение  к  аморальным  поступкам,  грубости,  оскорбительным  словам  и  действиям,  в  том  числе  в  содержании  художественных  фильмов  и  телевизионных  передач.

Виды деятельности: (Приложение № 2)

· получение  первоначального  представления  о  базовых ценностях  отечественной  культуры,  традиционных  моральных нормах  российских  народов  (в  процессе  изучения  учебных инвариантных  и  вариативных  предметов -  окружающий мир,  основы религиозных культур и светской этики, литературное чтение,  бесед,  экскурсий, участия  в  творческой  деятельности,  такой,  как  театральные  постановки литературно-музыкальные композиции,  художественные  выставки  и  др.,  отражающие культурные  и  духовные  традиции  народов  России);

· ознакомление  по  желанию  обучающихся  и  с  согласия родителей  (законных  представителей)  с  деятельностью  традиционных  религиозных  организаций  (путём  проведения  экскурсий  церквям Омска,  добровольного  участия  в  подготовке  и  проведении  религиозных  праздников,  встреч  с  религиозными  деятелями);

· участие  в  проведении  уроков  этики,  внеурочных  мероприятий,  направленных  на  формирование  представлений  о нормах  морально-нравственного  поведения,  игровых  программах,  позволяющих  школьникам  приобретать  опыт  ролевого нравственного  взаимодействия;

· ознакомление   с   основными   правилами   поведения   в школе,  общественных  местах,  обучение  распознаванию  хороших  и  плохих  поступков  (в  процессе  бесед,  классных  часов, просмотра  учебных  фильмов,  наблюдения  и  обсуждения  в  педагогически  организованной  ситуации  поступков,  поведения разных  людей);

· усвоение  первоначального  опыта  нравственных  взаимоотношений  в  коллективе  класса  и  образовательного  учреждения  —  овладение  навыками  вежливого,  приветливого,  внимательного  отношения  к  сверстникам,  старшим  и  младшим  детям,  взрослым,  обучение  дружной  игре,  взаимной  поддержке, участию  в  коллективных  играх,  приобретение  опыта  совместной  деятельности;

· посильное  участие  в  делах  благотворительности,  милосердия,  в  оказании  помощи  нуждающимся,  заботе  о  животных,  других  живых  существах,  природе (акция «Подарки для детей из детского дома»);

· получение  первоначальных  представлений  о  нравственных  взаимоотношениях  в  семье  (участие  в  беседах  о  семье,  о  родителях );

· расширение  опыта  позитивного  взаимодействия  в  семье (в  процессе  проведения  открытых  семейных  праздников,  выполнения  и  презентации  совместно  с  родителями  творческих  проектов,  проведения  других мероприятий,  раскрывающих  историю  семьи,  воспитывающих уважение  к  старшему  поколению,  укрепляющих  преемственность  между  поколениями).

Ожидаемые результаты:

· начальные  представления  о  моральных  нормах  и  правилах  нравственного  поведения,  в  том  числе  об  этических  нормах  взаимоотношений  в  семье,  между  поколениями,  этносами,  носителями  разных  убеждений,  представителями  различных  социальных  групп;

· нравственно-этический  опыт  взаимодействия  со  сверстниками,  старшими  и  младшими  детьми,  взрослыми  в  соответствии  с  общепринятыми  нравственными  нормами;

· уважительное  отношение  к  традиционным  религиям;

· неравнодушие  к  жизненным  проблемам  других  людей, сочувствие  к  человеку,  находящемуся  в  трудной  ситуации;

· способность  эмоционально  реагировать  на  негативные проявления  в  детском  обществе  и  обществе  в  целом,  анализировать  нравственную  сторону  своих  поступков  и  поступков других  людей;

· уважительное  отношение  к  родителям,  к  старшим,  заботливое  отношение  к  младшим;

· знание  традиций  своей  семьи  и  школы,  бережное  отношение  к  ним.

3.Воспитание  трудолюбия,  творческого  отношения  к  учению,  труду,  жизни.

      Ценности:  уважение  к  труду;  творчество  и  созидание; стремление  к  познанию  и  истине;  целеустремлённость  и настойчивость,  бережливость,  трудолюбие.

Задачи:

· первоначальные  представления  о  нравственных  основах учёбы,  ведущей  роли  образования,  труда  и  значении  творчества  в  жизни  человека  и  общества;

· уважение  к  труду  и  творчеству  старших  и  сверстников;

· элементарные  представления  об  основных  профессиях;

· ценностное  отношение  к  учёбе  как  виду  творческой  деятельности;

· элементарные  представления  о  роли  знаний,  науки,  современного  производства  в  жизни  человека  и  общества;

· первоначальные  навыки  коллективной  работы,  в  том числе  при  разработке  и  реализации  учебных  и  учебно-трудовых  проектов;

· умение  проявлять  дисциплинированность,  последовательность  и  настойчивость  в  выполнении  учебных  и  учебно-трудовых  заданий;

· умение  соблюдать  порядок  на  рабочем  месте;

· бережное  отношение  к  результатам  своего  труда,  труда других  людей,  к  школьному  имуществу,  учебникам,  личным вещам;

· отрицательное  отношение  к  лени  и  небрежности  в  труде  и  учёбе,  небережливому  отношению  к  результатам  труда людей.

Виды деятельности: (Приложение № 3)
· участвуют  в  экскурсиях  по  микрорайону,  городу Омску,  во  время  которых  знакомятся  с  различными  видами  труда,  различными  профессиями  в  ходе  экскурсий  на  производственные предприятия,  встреч  с  представителями  разных  профессий;

· узнают  о  профессиях  своих  родителей,  участвуют  в  организации  и  проведении  презентаций  «Труд  наших  родных»;

· получают  первоначальные  навыки  сотрудничества,  ролевого   взаимодействия   со   сверстниками,   старшими   детьми, взрослыми  в  учебно-трудовой  деятельности  (в  ходе  проведения  внеурочных  мероприятий  (праздники  труда,  ярмарки,  конкурсы, города  мастеров,  организации  детских  фирм  и  т.д.),  раскрывающих  перед  детьми  широкий  спектр  профессиональной  и трудовой  деятельности);

· приобретают  опыт  уважительного  и  творческого  отношения  к  учебному  труду  (посредством  презентации  учебных  и творческих  достижений,  стимулирования  творческого  учебного  труда,  предоставления  обучающимся  возможностей  творческой  инициативы  в  учебном  труде);

· учатся  творчески  применять  знания,  полученные  при изучении  учебных  предметов  на  практике  (в  рамках  предмета  «Технология»,  участия  в  разработке  и  реализации  различных  проектов);

· приобретают  начальный  опыт  участия  в  различных  видах  общественно  полезной  деятельности  на  базе  школы и  взаимодействующих  с  ним  учреждений  дополнительного  образования;

· приобретают   умения   и   навыки   самообслуживания   в школе  и  дома;

· участвуют  во  встречах  и  беседах  с  выпускниками школы,  знакомятся  с  биографиями  выпускников,  показавших достойные  примеры  высокого  профессионализма,  творческого  отношения  к  труду  и  жизни.

Ожидаемые результаты:

· ценностное  отношение  к  труду  и  творчеству,  человеку  труда,  трудовым  достижениям  России  и  человечества,  трудолюбие;

· ценностное  и  творческое  отношение  к  учебному  труду;

· элементарные  представления  о  различных  профессиях;

· первоначальные  навыки  трудового  творческого  сотрудничества  со  сверстниками,  старшими  детьми  и  взрослыми;

· осознание  приоритета  нравственных  основ  труда,  творчества,  создания  нового;

· первоначальный  опыт  участия  в  различных  видах  общественно  полезной  и  личностно  значимой  деятельности

· начальные  умения  выражать  себя  в  различных  доступных  и  наиболее  привлекательных  для  ребёнка видах  творческой  деятельности;

· мотивация  к  самореализации  в  социальном  творчестве, познавательной  и  практической,  общественно  полезной  деятельности.

4.Формирование  ценностного  отношения  к  здоровью  и здоровому  образу  жизни.

      Ценности:  здоровье  физическое  и  стремление  к  здорово​му  образу  жизни,  здоровье  нравственное,  психологическое,  и  социально​-психологическое.

Задачи:

· ценностное  отношение  к  своему  здоровью,  здоровью  родителей,  членов  своей  семьи,  педагогов,  сверстников;

· элементарные  представления  о  единстве  и  взаимовлиянии  различных  видов  здоровья  человека:  физического,  нравственного, социально-психологического   (здоровья  семьи  и  школьного  коллектива);

· элементарные  представления  о  влиянии  нравственности человека  на  состояние  его  здоровья  и  здоровья  окружающих его  людей;

· понимание  важности  физической  культуры  и  спорта  для здоровья  человека,  его  образования,  труда  и  творчества;

· знание  и  выполнение  санитарно-гигиенических  правил, соблюдение  здоровьесберегающего  режима  дня;

· интерес  к  прогулкам  на  природе,  подвижным  играм, участию  в  спортивных  соревнованиях;

· первоначальные  представления  об  оздоровительном  влиянии  природы  на  человека;

· первоначальные  представления  о  возможном  негативном влиянии  компьютерных  игр,  телевидения,  рекламы  на  здоровье  человека;

· отрицательное  отношение  к  невыполнению  правил  личной гигиены  и  санитарии,  уклонению  от  занятий  физкультурой.

Виды деятельности: ( Приложение № 4)

· приобретение  познаний  о  здоровье,  здоровом  образе  жизни,  возможностях  человеческого  организма,  об  основных условиях  и  способах  укрепления  здоровья  (в  ходе  уроков  физической  культуры, окружающего мира,  по программам «Полезные привычки», «Я и мое здоровье», бесед,  просмотра  учебных  фильмов,  в системе  внеклассных  мероприятий,  включая  встречи  со  спортсменами,  тренерами,  представителями  профессий,  предъявляющих  высокие  требования  к  здоровью, организация каникулярного отдыха детей.);

· участие  в  беседах  о  значении  занятий  физическими  упражнениями,  активного  образа  жизни,  спорта,  прогулок  на природе  для  укрепления  своего  здоровья (разучивание физкультминуток на уроках, организация игровых перемен); 

· практическое   освоение   методов   и   форм   физической культуры,  здоровьесбережения,  простейших  элементов  спортивной  подготовки  (на  уроках  физической  культуры,  в  спортивных  секциях  школы  и  внешкольных  учреждений,  при  подготовке  и  проведении  подвижных  игр,  спортивных  соревнований);

· составление  здоровьесберегающего  режима  дня  и  контроль  его  выполнения,  поддержание  чистоты  и  порядка  в  помещениях,  соблюдение санитарно-гигиенических  норм  труда и  отдыха;

· получение  навыков  следить  за  чистотой  и  опрятностью своей  одежды,  за  чистотой  своего  тела,  рационально  пользоваться  оздоровляющим  влиянием  природных  факторов  (солнца,  чистого  воздуха,  чистой  воды),  экологически  грамотного питания  (здоровьесберегающими  формами  досуговой  деятельности  в  процессе  бесед,  просмотра  учебных  фильмов,  игровых  и  тренинговых  программ  в  системе  взаимодействия  школы с учреждениями дравоохранения);

· получение  элементарных  представлений  о  взаимосвязи, взаимозависимости  здоровья  физического,  нравственного,   психического (здоровья  семьи  и  коллектива  школы)  в  ходе  бесед  с  педагогами,  психологами, медицинскими  работниками  школы, родителями ;

· получение  знаний  о  возможном  негативном  влиянии компьютерных  игр,  телевидения,  рекламы  на  здоровье  человека.
Ожидаемые результаты:

· ценностное  отношение  к  своему  здоровью,  здоровью близких  и  окружающих  людей;

· элементарные  представления  о  взаимной  обусловленности  физического,  нравственного,  психологического,  психического  и  социально-психологического  здоровья  человека,  о  важности  морали  и  нравственности  в  сохранении  здоровья  человека;

· первоначальный  личный  опыт  здоровьесберегающей  деятельности;

· первоначальные  представления  о  роли  физической  культуры  и  спорта  для  здоровья  человека,  его  образования,  труда и  творчества;

· знания  о  возможном  негативном  влиянии  компьютерных  игр,  телевидения,  рекламы  на  здоровье  человека.

5.Воспитание  ценностного  отношения  к  природе,  окружающей  среде  (экологическое  воспитание).

      Ценности:  родная  земля;  заповедная  природа;  планета Земля;  экологическое  сознание.

Задачи:

· развитие   интереса   к   природе,   природным   явлениям и  формам  жизни,  понимание  активной  роли  человека  в  природе;

· ценностное  отношение  к  природе  и  всем  формам  жизни;

· элементарный  опыт  природоохранительной  деятельности;

· бережное  отношение  к  растениям  и  животным.

Примерные виды деятельности:  (Приложение № 5)

· усвоение  элементарных  представлений  об  экокультурных  ценностях,  традициях  этического  отношения  к  природе в  культуре  народов  России,  других  стран,  нормах  экологической  этики,  об  экологически  грамотном  взаимодействии  человека  с  природой  (в  ходе  изучения  окружающего мира, литературного чтения,  бесед,  просмотра  учебных  фильмов);

· получение     первоначального     опыта     эмоциональночувственного  непосредственного  взаимодействия  с  природой, экологически  грамотного  поведения  в  природе  (в  ходе  экскурсий,  прогулок,  туристических  походов  и  путешествий  по родному  краю);

· получение  первоначального  опыта  участия  в  природоохранительной  деятельности  (в  школе  и  на  пришкольном участке,  экологические  акции,  десанты,  высадка  растений, создание  цветочных  клумб,  очистка  доступных  территорий  от мусора,  подкормка  птиц  и  т.  д.),  в  деятельности  школьных экологических  центров,  лесничеств,  экологических  патрулей; участие  в  создании  и  реализации  коллективных  природоохранных  проектов);

· посильное  участие  в  деятельности  детско-юношеских общественных  экологических  организаций;

· усвоение  в  семье  позитивных  образцов  взаимодействия с  природой  (при  поддержке  родителей  расширение  опыта  общения  с  природой,  заботы  о  животных  и  растениях,  участие  вместе  с  родителями   в  экологической  деятельности  по  месту жительства).

Ожидаемые результаты:

· ценностное  отношение  к  природе;

· первоначальный   опыт   эстетического,   эмоционально-нравственного  отношения  к  природе;

· элементарные  знания  о  традициях  нравственно-поэтического  отношения  к  природе  в  культуре  народов  России,  нормах  экологической  этики;

· первоначальный  опыт  участия  в  природоохранной  деятельности  в  школе,  на  пришкольном  участке,  по  месту  жительства;

· личный  опыт  участия  в  экологических  инициативах, проектах.

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           6.Воспитание   ценностного   отношения   к   прекрасному, формирование  представлений  об  эстетических  идеалах  и  ценностях  (эстетическое  воспитание)
       Ценности:  красота;  гармония;  духовный  мир  человека; эстетическое  развитие,  самовыражение  в  творчестве  и искусстве.

Все  направления  духовно-нравственного  развития  и  воспитания  важны,  дополняют  друг  друга  и  обеспечивают  развитие  личности  на  основе  отечественных  духовных,  нравственных  и  культурных  традиций.

  Задачи:
· представления  о  душевной  и  физической  красоте  человека;

· формирование  эстетических  идеалов,  чувства  прекрасного;  умение  видеть  красоту  природы,  труда  и  творчества;

· интерес  к  чтению,  произведениям  искусства,  детским спектаклям,  концертам,  выставкам,  музыке;

· интерес  к  занятиям  художественным  творчеством;

· стремление  к  опрятному  внешнему  виду;

· отрицательное  отношение  к  некрасивым  поступкам  и неряшливости

Виды деятельности: (Приложение №6)

· получение  элементарных  представлений  об  эстетических идеалах  и  художественных  ценностях  культуры  России,  культур  народов  России  (в  ходе  изучения  литературного чтения, окружающего мира, религиозных культур и светской этики, технологии,  изобразительного искусства, посредством  встреч  с  представителями  творческих  профессий,  экскурсий  на  художественные  производства,  к  памятникам  зодчества  и  на  объекты современной  архитектуры,  ландшафтного  дизайна  и  парковых  ансамблей,  знакомства  с  лучшими  произведениями  искусства  в  музеях,  на выставках,  по  репродукциям,  учебным фильмам);

· ознакомление  с  эстетическими  идеалами,  традициями художественной  культуры  родного  края,  с  фольклором  и  народными  художественными  промыслами  в   системе   экскурсионно-краеведческой   деятельности,   внеклассных   мероприятий,   посещение  конкурсов  и  фестивалей  исполнителей  народной  музыки,  художественных  мастерских,  театрализованных  народных  ярмарок,  фестивалей  народного  творчества,  тематических  выставок);

· обучение  видеть  прекрасное  в  окружающем  мире,  природе  родного  края,  в  том,  что  окружает  обучающихся  в  пространстве  школы и  дома,    городском  ландшафте,  в  природе  в  разное  время  суток  и  года, в  различную  погоду;  разучивание  стихотворений,  знакомство с  картинами,  участие  в  просмотре  учебных  фильмов,  фрагментов  художественных  фильмов  о  природе,  городских  и сельских  ландшафтах;  обучение  понимать  красоту  окружающего  мира  через  художественные  образы;

· обучение  видеть  прекрасное  в  поведении  и  труде  людей, знакомство  с  местными  мастерами  прикладного  искусства, наблюдение  за  их  работой  (участие  в  беседах  «Красивые  и некрасивые  поступки»,  «Чем  красивы  люди  вокруг  нас»,  беседах  о  прочитанных  книгах,  художественных  фильмах,  телевизионных  передачах,  компьютерных  играх;  обучение  различать  добро  и  зло,  отличать  красивое  от  безобразного,  плохое от  хорошего,  созидательное  от  разрушительного);

· получение  первоначального  опыта  самореализации  в различных  видах  творческой  деятельности,  умения  выражать себя  в  доступных  видах  и  формах  художественного  творчества  (на  уроках  изобразительного искусства и технологии);

· участие  вместе  с  родителями  в  проведении  выставок  семейного  художественного  творчества,  музыкальных  вечеров,  в  экскурсионно-краеведческой  деятельности,   реализации   культурно-досуговых   программ, включая  посещение  объектов  художественной  культуры  с  последующим  представлением  в  школе своих  впечатлений  и  созданных  по  мотивам  экскурсий  творческих  работ;

· получение  элементарных  представлений  о  стиле  одежды как  способе  выражения  внутреннего  душевного  состояния  человека;

· участие  в  художественном  оформлении  помещений.

Ожидаемые результаты: 

· первоначальные  умения  видеть  красоту  в  окружающем мире, поведении, поступках  людей;

· элементарные  представления  об  эстетических  и  художественных  ценностях  отечественной  культуры;

· первоначальный  опыт  эмоционального  постижения  народного  творчества,  этнокультурных  традиций,  фольклора  народов  России, эстетических  переживаний,  наблюдений  эстетических  объектов  в  природе  и  социуме,  эстетического  отношения  к  окружающему  миру  и  самому  себе;

· первоначальный  опыт  самореализации  в  различных  видах  творческой  деятельности,  формирование  потребности  и умения  выражать  себя  в  доступных  видах  творчества;

· мотивация   к   реализации   эстетических   ценностей   в пространстве  школы  и  семьи.

Таким образом, все направления духовно-нравственного  развития и  воспитания  обучающихся тесно связаны между собой, переплетены единой сетью, в каждом из направлений присутствуют элементы других направлений, нельзя одно направление воспитательной работы оторвать от другого, поэтому в каждой четверти берется за основу одно – два направления, как общешкольные. (Приложение № 7)

Совместная  деятельность МОУ «СОШ № 86 г.Омска»,  семьи и  общественности  
по  духовно-нравственному  развитию и  воспитанию  обучающихся
Духовно-нравственное  развитие  и  воспитание  обучающихся  МОУ «СОШ № 86» на  ступени  начального  общего  образования  осуществляются  не  только  школой,  но  и  семьёй, внешкольными  учреждениями  по  месту  жительства, что  является важным  условием  эффективной  реализации  задач  духовно-нравственного развития  и  воспитания  обучающихся. (Приложение № 8)
При  этом  могут  быть  использованы  различные  формы взаимодействия:

· участие  представителей  общественных  организаций  и объединений,  а  также  традиционных  религиозных  организаций   с   согласия   обучающихся   и   их   родителей   в  проведении  отдельных  мероприятий  в  рамках  реализации  направлений  программы  духовно-нравственного  развития  и  воспитания  обучающихся  на  ступени  начального  общего  образования;

· реализация  педагогической  работы  указанных  организаций  и  объединений  с  обучающимися  в  рамках  отдельных программ,  согласованных  с  программой  духовно-нравственного  развития  и  воспитания  обучающихся  на  ступени  начального  общего  образования  и  одобренных  педагогическим  советом родительским  комитетом  школы;

· проведение  совместных  мероприятий  по  направлениям духовно-нравственного  развития  и  воспитания  в  школе.

Повышение  педагогической  культуры  

родителей  обучающихся МОУ «СОШ № 86 г.Омска»
Повышение  педагогической  культуры  родителей  рассматривается  как  одно  из  важнейших   направлений  реализации  программы  духовно-нравственного развития  и  воспитания  обучающихся  на  ступени  начального общего  образования. Необходимо  восстановление  с  учётом  современных  реалий накопленных  в  нашей  стране  в  советский  период  её  истории позитивных  традиций содержательного  педагогического  взаимодействия  семьи  и  школы,  систематического  повышения  педагогической  культуры  родителей. 

     Права  и  обязанности  родителей  (законных  представителей)  в  современных  условиях  определены  в  статьях  38,  43 Конституции  Российской  Федерации,  главе  12  Семейного  кодекса  Российской  Федерации,  статьях  17,  18,  19,  52    Закона Российской  Федерации  «Об  образовании».
Система  работы  МОУ СОШ № 86  по  повышению  педагогической  культуры  родителей  в  обеспечении  духовно-нравственного  развития  и воспитания   обучающихся   младшего   школьного   возраста должна  быть  основана  на  следующих  принципах:

· совместная  педагогическая  деятельность  семьи  и  школы,  в  том  числе  в  определении  основных направлений,  ценностей  и  приоритетов  деятельности  школы  по  духовно-нравственному  развитию  и воспитанию  обучающихся,  в  разработке  содержания  и  реализации  программ  духовно-нравственного  развития  и  воспитания  обучающихся,  оценке  эффективности  этих  программ;

· сочетание  педагогического  просвещения  с  педагогическим  самообразованием  родителей;

· педагогическое  внимание,  уважение  и  требовательность к  родителям;

· поддержка  и  индивидуальное  сопровождение  становления  и  развития  педагогической  культуры  каждого  из  родителей;

· содействие  родителям  в  решении  индивидуальных  проблем  воспитания  детей;

· опора  на  положительный  опыт  семейного  воспитания.

Знания,  получаемые  родителями,  должны  быть  востребованы  в  реальных  педагогических ситуациях  и  открывать  им  возможности  активного,  квалифицированного,  ответственного,  свободного  участия  в  воспитательных  программах  и  мероприятиях.

        В системе  повышения  педагогической  культуры  родителей могут  быть  использованы  различные  формы  работы:  родительское  собрание, родительская  конференция,  организационно - деятельностная  и психологическая  игра,  собрание- диспут,  родительский  лекторий,  семейная  гостиная,  встреча  за  круглым  столом,  вечер вопросов  и  ответов,  семинар,  педагогический  практикум,  тренинг  для  родителей  и  др.

Планируемые  результаты духовно-нравственного  развития и  воспитания  обучающихся  МОУ «СОШ № 86 г.Омска»  на  ступени начального  общего  образования

Каждое  из  основных  направлений  духовно-нравственного развития  и  воспитания  обучающихся    обеспечивает присвоение  ими  соответствующих  ценностей,  формирование знаний,  начальных  представлений,  опыта  эмоционально-ценностного   постижения   действительности   и   общественного действия  в  контексте  становления  идентичности  (самосознания)  гражданина  России.

В  результате  реализации  программы  духовно-нравственного  развития  и  воспитания  обучающихся  на  ступени  начального  общего  образования  можно распределить на три уровня

Первый  уровень  результатов (рассчитан для 1 классов) —  приобретение  обучающимися  социальных  знаний  (об  общественных  нормах,  устройстве  общества,  социально  одобряемых  и  не  одобряемых формах  поведения  в  обществе  и  т.  п.),  первичного  понимания  социальной  реальности  и  повседневной  жизни.  Для  достижения  данного  уровня  результатов  особое  значение  имеет взаимодействие  обучающегося  со  своими  учителями  (в  основном  и  дополнительном  образовании)  как  значимыми  для  него  носителями  положительного  социального  знания  и  повседневного  опыта.
Второй  уровень  результатов (2 – 3 классы) —  получение  обучающимися опыта  переживания  и  позитивного  отношения  к  базовым ценностям  общества,  ценностного  отношения  к  социальной реальности  в  целом.  Для  достижения  данного  уровня  результатов  особое  значение  имеет  взаимодействие  обучающихся между  собой  на  уровне  класса,  школы, т. е.  в  защищённой,  дружественной  просоциальной  среде,  в которой  ребёнок  получает  (или  не  получает)  первое  практическое  подтверждение  приобретённых  социальных  знаний, начинает  их  ценить  (или  отвергает).

Третий  уровень  результатов  (4 классы)—  получение  обучающимися опыта  самостоятельного  общественного  действия.  Только  в самостоятельном   общественном   действии   юный   человек действительно  становится  (а  не  просто  узнаёт  о  том,  как стать)  гражданином,  социальным  деятелем,  свободным  человеком.  Для  достижения  данного  уровня  результатов  особое значение  имеет  взаимодействие  обучающегося  с  представителями  различных  социальных  субъектов  за  пределами  образовательного  учреждения,  в  открытой  общественной  среде.

С  переходом  от  одного  уровня  результатов  к  другому  существенно  возрастают  воспитательные  эффекты:

· на  первом  уровне  воспитание  приближено  к  обучению, при  этом  предметом  воспитания  как  учения  являются  не столько  научные  знания,  сколько  знания  о  ценностях;

· на  третьем  уровне  создаются  необходимые  условия  для участия  обучающихся  в  нравственно  ориентированной  социально  значимой  деятельности.

Таким  образом,  знания  о  ценностях  переводятся  в  реально  действующие,  осознанные  мотивы  поведения,  значения ценностей  присваиваются  обучающимися  и  становятся  их личностными  смыслами,  духовно-нравственное  развитие  обучающихся  достигает  относительной  полноты. Переход  от  одного  уровня  воспитательных  результатов  к другому  должен  быть  последовательным,  постепенным.

Достижение   трёх   уровней   воспитательных   результатов обеспечивает  появление  значимых  эффектов  духовно-нравственного  развития  и  воспитания  обучающихся  —  формирование  основ  российской  идентичности,  присвоение  базовых национальных  ценностей,  развитие  нравственного  самосознания,  укрепление  духовного  и  социально-психологического здоровья,  позитивного  отношения  к  жизни,  доверия  к  людям и  обществу  и  т.  д.

В основу данной программы легли нормативно-правовые документы:

· Закон «Об образовании РФ»,

· Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ»,

· Конвеция о правах ребенка

· Стандарты второго поколения. «Концепция духовно-нравственного развития и  

· воспитания личности гражданина России». А.Я. Данилюк, А.М. Кондаков, В.А.

· Тишков, Москва «Просвещение» 2011.

· Устав МОУ «СОШ № 86 г.Омска».
Приложение № 1  
Воспитание  гражданственности,  патриотизма,  уважения к  правам,  
свободам  и  обязанностям  человека
	Урочная деятельность
	Внеурочная деятельность
	Внешкольная деятельность

	Изучение материала и выполнение учебных заданий по нравственно-оценочным линиям развития в разных предметах.
Окружающий мир, 3–4 кл. – «современная Россия – люди и государство», «наследие предков в культуре и символах государства, славные и трудные страницы прошлого», «права и обязанности граждан, демократия», «общечеловеческие правила поведения в многоликом обществе, права человека и права ребёнка».
Литературное чтение – сказки народов России и мира; произведения о России, её природе, людях, истории.

Реализация гражданских правил поведения в учебных взаимодействиях:  
– посредством технологии оценивания опыт следования совместно выработанным единым для всех правилам, умение отстаивать справедливость оценивания, приходить к компромиссу в конфликтных ситуациях и т.п.;
– групповая работа на разных предметах – опыт оказания взаимной помощи и поддержки, разрешения конфликтных ситуаций, общения в разных социальных ролях; 
– специфические предметные методики, требующие коллективного взаимодействия и поддержки товарища. Например, в математике – методика решения текстовых задач, ориентированная на совместную деятельность, взаимопомощь
	Знакомство с правилами, образцами гражданского поведения, обучение распознаванию гражданских и антигражданских, антиобщественных поступков в ходе различных добрых дел (мероприятий): 

– беседы и классные часы по примерным темам:  «Что значит любовь к Родине?», «Что связывает меня с моими друзьями, моими земляками, моей страной?», «Что я могу сделать для своего класса, своих земляков, своих сограждан?», «Кем из наших предков я горжусь?», «Что делать, если я столкнулся с несправедливостью?», «Как разные народы могут жить в мире друг с другом» и т.д.;
– просмотр и обсуждение видеофрагментов, фильмов, представляющих образцы гражданского и примеры антигражданского поведения, в том числе противоречивые ситуации;
– экскурсии и путешествия по примерной тематике: «Герои Великой Отечественной войны в памяти нашего края», «Патриотизм в дни мира», «Культурное наследие предков в музеях нашего края» и т.д.;  

– коллективно-творческие дела (театральные постановки, художественные выставки и т.п.) с примерной тематикой: «Письмо ветерану Великой Отечественной войны», «Моё Отечество», «Детский рисунок против войны» и т.п.; 

– встречи-беседы с ветеранами войны и труда, людьми, делами которых можно гордиться; 

– ознакомление с деятельностью этнокультурных центров разных народов России;
– осуществление вместе с родителями творческих проектов национальной, гражданской, социальной направленности; 

– ролевые игры, моделирующие ситуации гражданского выбора, требующие выхода из национальных, религиозных, общественных конфликтов;

– завершение каждого (большинства) из этих событий рефлексией: «Какие новые правила я узнал?», «Чем я могу руководствоваться при выборе своих поступков» и т.п.
	Участие в исследовательских экспедициях по изучению и сохранению культурных богатств родного края (фольклор, народные ремесла и т.п.).

Забота о памятниках защитникам Отечества. Участие в работе поисковых отрядов, восстанавливающих имена погибших в годы Великой Отечественной войны.            Организация для жителей своего района, села, города национально-культурных праздников, фестивалей, например «Богатство культур народов России». 
Участие в восстановлении памятников культуры и истории родного края. 

Участие в детско-взрослых социальных проектах: по подготовке празднования государственных праздников России, «Моя улица – без мусора» и т.п.  




Приложение № 2  
Воспитание  нравственных  чувств и этического сознания.

	Урочная деятельность
	Внеурочная деятельность
	Внешкольная деятельность

	Литературное чтение - анализ и оценка поступков героев и т.д.

Русский язык – раскрытие воспитательного потенциала русского языка, развитие внимания к слову и чувства ответственности за сказанное и написанное  и т.д.
Сочинения на темы:»Моя мама», «Если бы я был волшебником», «Зимние забавы», «А что у нас во дворе?», «Моё домашнее животное», «Моя школа», «Мой самый лучший друг», «Что меня радует и что огорчает», «Что я знаю о войне», «Один день моей жизни», «Январская лыжня», «Мои успехи и неудачи», «Прощай, начальная школа» 
Окружающий мир («связь человека и мира», правила поведения в отношениях  «человек – человек» и «человек – природа» и т.д.
-полезные привычки. Выработка норм правильного поведения
	Знакомство с правилами нравственного поведения, обучение распознаванию плохих и хороших поступков, черт характера в ходе различных добрых дел (мероприятий): 
– посещение спектаклей омских театров с дальнейшим обсуждением и обменом впечатлений;

-просмотр кинофильмов и телепередач с дальнейшим обсуждением;

-классные часы «Давайте познакомимся», «Организация дежурства по классу», «Как мы играем», «Законы по которым мы живём», «Как хлеб пришел на стол», «Здесь работают мои родители», «Говорят ли вам спасибо?».;

 -посещение школьной и городской библиотек, чтение художественных произведений о детях и их поступках В. Осеевой, Л.Ф. Воронковой, Е. А. Пермяка, А.Л. Барто;

-подбор пословиц и поговорок по определённой тематике;

-коллективные игры после школы, игры-эстафеты;

-подготовка и проведение экскурсий в природу в различные времена года, экскурсии по городу, в музеи; 

-семейные вечера отдыха – «8-е Марта», «День матери», «День защитника Отечества» и т.п.;

-занятия клубного типа «Школа вежливых наук» (Правила поведения в школе и дома, на улице и в общественном транспорте, в театре и в гостях, в библиотеке и на дискотеке и т.п.); 

-Книжкина больница. 
	Посильное участие в оказании помощи другим людям: 
– подготовка праздников, концертов для людей с ограниченными возможностями;
– строго добровольный и с согласия родителей сбор собственных небольших средств (например, игрушек) для помощи нуждающимся;
– решение практических личных и коллективных задач по установлению добрых отношений в детских сообществах, разрешение споров, конфликтов.

-занятия в кружках.




Приложение № 3  
Воспитание  трудолюбия,  творческого  отношения  к  учению,  труду,  жизни.
	Урочная деятельность
	Внеурочная деятельность
	Внешкольная деятельность

	Изучение материала и выполнение учебных заданий: знакомство с разными профессиями, их ролью и ролью труда, творчества, учёбы в жизни людей.
Технология – роль труда и творчества, его различные виды, обучение разным трудовым операциям, важность их последовательности для получения результата и т.п. 
Окружающий мир – знакомство с профессиями и ролью труда (в т.ч. труда учёных) в развитии общества, преобразования природы. 
Литературное чтение, изобразительное искусство, музыка – роль творческого труда писателей, художников, музыкантов.
Получение трудового опыта в процессе учебной работы.
Настойчивость в исполнении учебных заданий, доведение их до конца. Оценивание результатов своего труда в рамках использования технологии оценивания. 
Творческое применение предметных знаний на практике, в том числе при реализации различных учебных проектов.
Работа в группах и коллективные учебные проекты – навыки сотрудничества.

Презентация своих учебных и творческих достижений.
	Знакомство с правилами взаимоотношений людей в процессе труда в ходе различных добрых дел (мероприятий): 

– праздники-игры по теме труда: ярмарки, «Город мастеров» и т.д.;
– экскурсии, видеопутешествия по знакомству с разными профессиями своего края и мира;  

– коллективно-творческие дела по подготовке трудовых праздников и т.п.; 

– встречи-беседы с людьми различных профессий, прославившихся своим трудом, его результатами; 

– ролевые игры, моделирующие экономические, производственные ситуации;
– совместные проекты с родителями «Труд моих родных» 


	Опыт принесения практической пользы своим трудом и творчеством: 

– украшение и наведение порядка в пространстве своего дома, класса, школы, улицы;
– расширение возможностей и навыков по самообслуживанию и устройству быта близких, товарищей дома, в школе, в поездках, турпоходах (приготовление пищи, уборка после еды, приведение в порядок одежды, простейший ремонт вещей и т.п.); 

– занятие народными промыслами; 

– работа в творческих и учебно-производственных мастерских; 

– отдельные трудовые акции, например «Мой чистый двор» (на исключительно добровольной, сознательной основе); 

– краткосрочные работы (по желанию и с согласия родителей) в школьных производственных фирмах и других трудовых объединениях (детских и разновозрастных);




Приложение № 4  
Формирование  ценностного  отношения  к  здоровью  и здоровому  образу  жизни.

	Урочная деятельность
	Внеурочная деятельность
	Внешкольная деятельность

	Физкультура – овладение комплексами упражнений, разнообразными навыками двигательной активности, спортивных игр, а также понимание их смысла, значения  для укрепления здоровья.
Окружающий мир – устройство человеческого организма, опасности для здоровья  в поведении людей, питании, в отношении к природе, способы  сбережения здоровья.
Технология – правила техники безопасности.
Получение опыта укрепления и сбережения здоровья в процессе учебной работы:  

– осмысленное чередование умственной и физической активности в процессе учёбы;
–регулярность безопасных физических упражнений, игр на уроках физкультуры, на переменах и т.п.; 
–образовательные технологии, построенные на личностно ориентированных подходах, партнёрстве ученика и учителя (проблемный диалог, продуктивное чтение, технология оценивания учебных успехов – правила «самооценка», «право отказа от текущей отметки, право пересдачи контрольных работ» и т.п.), 

– обучение в психологически комфортной среде. 
	Знакомство с правилами здорового образа жизни, укрепления здоровья, взаимосвязи здоровья физического, психического и здоровья общества, семьи  в ходе различных добрых дел (мероприятий): 

– спортивные праздники, Дни здоровья, подвижные игры (в т.ч. с родителями); 

–  занятия в спортивных секциях; 

– туристические походы (развитие выносливости, интерес к физической активности);
– классные часы, беседы, коллективно-творческие дела по примерным темам: «Вредные и полезные для здоровья привычки», «Человек есть то, что он ест», «Убийцы людей – табак, алкоголь, наркотики», «Болезни, которые порождают увлечения компьютерными играми, телевидением», «Можно ли словом помочь человеку (убедить в чем-то, отказаться от вредных привычек т.п.)?» и т.п.;
– экскурсии, видеопутешествия по знакомству с людьми, их образом жизни, укрепляющим или губящим здоровье;  

– встречи-беседы с интересными людьми, ведущими активный образ жизни (путешественники, любители активного отдыха), сумевшими сохранить хорошее здоровье в сложной ситуации (преклонный возраст, травма и т.п.), с представителями профессий, предъявляющих высокие требования к здоровью, со спортсменами–любителями и профессионалами
	Опыт ограждения своего здоровья и здоровья близких людей от вредных факторов окружающей среды:
– соблюдение правил личной гигиены, чистоты тела и одежды, корректная помощь в этом младшим, нуждающимся в помощи;
– составление и следование здоровьесберегающему режиму дня – учёбы, труда и отдыха;
– организация коллективных действий (семейных праздников, дружеских игр) на свежем воздухе, на природе; 
– отказ от вредящих здоровью продуктов питания, стремление следовать экологически безопасным правилам в питании, ознакомление с ними своих близких;  
– противодействие (в пределах своих возможностей) курению в общественных местах, пьянству, наркомании.

- участие в областных, городских  и всероссийских конкурсах  



Приложение №  5  
Воспитание  ценностного  отношения  к  природе,  окружающей  среде  (экологическое  воспитание).
	Урочная деятельность
	Внеурочная деятельность
	Внешкольная деятельность

	Изучение материала и выполнение учебных заданий по изучению правил взаимоотношений человека и природы, экологических правил.
Окружающий мир 
– взаимосвязи живой и неживой природы, природы и хозяйства человека, экологические проблемы и пути их решения, правила экологической этики в отношениях человека и природы.
Литературное чтение 
– опыт бережного отношения к природе разных народов, отражённый в литературных произведениях. 

Получение опыта бережного отношения к природе в процессе учебной работы:  

– сбережение природных ресурсов в ходе учебного процесса: выключение ненужного электроосвещения, экономное расходование воды, упаковочных материалов, бумаги и т.п. 


	Знакомство с правилами бережного отношения к природе в ходе различных добрых дел (мероприятий): 

– экскурсии в краеведческие и биологические музеи, парки, заповедники, видеопутешествия, туристические походы, знакомящие с богатствами и красотой природы родного края, страны, мира;  

– классные часы, беседы по примерным темам: «Как помочь природе убрать наш мусор?», «Выезд на пикник – праздник для человека и беда для природы?»  и т.п.; 

– встречи-беседы с учеными, изучающими природу, воздействие человека на неё;
– ролевые игры, моделирующие природоохранные мероприятия;
– проекты по изучению природы родного края, его богатств и способов их сбережения. 

Об 


	Опыт практической заботы о сохранении чистоты природы:

– каждодневная сортировка бытового мусора для облегчения его переработки; 

– забота (в т.ч. вместе с родителями) о живых существах – домашних и в дикой природе; 

– участие в посильных экологических акциях на школьном дворе, на улицах, в местах отдыха людей на природе: посадка растений, очистка территории от мусора, подкормка птиц и т.п.;
– участие в работе экологических организаций, в отдельных проектах – экологические патрули, работа лесничеств и т.п.; 
– создание текстов (объявления, рекламы, инструкции и пр.) на тему «Бережное отношение к природе». 

- участие в областных, городских  и всероссийских конкурсах . 
-


Приложение № 6  
Воспитание   ценностного   отношения   к   прекрасному, формирование  представлений  об  эстетических  идеалах  и  ценностях  (эстетическое  воспитание).

	Урочная деятельность
	Внеурочная деятельность
	Внешкольная деятельность

	Изучение материала и выполнение учебных заданий, направленных на приобщение к искусству, красоте, художественным ценностям в жизни народов, России, всего мира.
Изобразительное искусство и Музыка 
– приобщение к законам изобразительного и музыкального искусства; -- опыт творческой деятельности.
Литературное чтение 
– приобщение к литературе как к  искусству слова, опыт создания письменных творческих работ.
Технология 
– приобщение к художественному труду; осознание красоты и гармонии изделий народных промыслов; опыт творческой деятельности.
Получение опыта восприятия искусства и художественного творчества в процессе учебной работы:  
– исполнение творческих заданий по разным предметам с целью самовыражения, снятия стресса, а не для «первых мест на выставках»; 
– оценка результатов выполнения учебного задания не только с позиции соответствия цели, но и с позиции красоты решения, процесса исполнения задания.
	Знакомство с художественными идеалами, ценностями в ходе различных добрых дел (мероприятий): 
– игры «Красота вокруг нас!», «Красота в привычном» (погода, дома и т.п.);
– посещение театральных представлений, концертов, фестивалей; экскурсии, прогулки, путешествия по знакомству с красотой памятников культуры и природы (художественные музеи, архитектурные и парковые ансамбли, художественные производства и т.п.) с рефлексией по примерным темам: «Что прекрасного ты увидел?; «В каких художественных образах отразилась красота?»; 
– классные часы, беседы по примерным темам: «Красота в жизни людей», «Как мы отличаем красивое от безобразного?», «Что такое некрасивый поступок?», «Создание и разрушение красоты – словом, жестом, действием», «Как сказать правильно?», «Красота родного языка»; 
– занятия в творческих кружках – опыт самореализации в художественном творчестве; 
– встречи-беседы с людьми творческих профессий;
– участие вместе с родителями в проведении выставок семейного художественного творчества, музыкальных вечеров.


	Опыт реализации идеалов красоты в значимой для людей деятельности: 

– участие в художественном оформлении помещений, зданий;
– участие в шефстве класса, школы над памятниками культуры;
– опыт следования идеалам красоты, выражения своего душевного состояния при выборе поступков, жестов, слов, одежды в соответствии с различными житейскими ситуациями.
-участие в областных, городских  и всероссийских конкурсах  



Приложение № 7  

Комплексный план мероприятий МОУ «СОШ № 86» 

по духовно-нравственному воспитанию и развитию
	1 четверть. 
К нам пришла осень

	Направление
	Урочная деятельность
	Внеурочная деятельность
	Внешкольная деятельность

	Формирование  ценностного  отношения  к  здоровью  и здоровому  образу  жизни.


	Физкультура. Разучивание подвижных игр для использования их на переменах.

Полезные привычки. Выработка правил здорового образа жизни.

Разучивание физминуток и применение их на уроках.
	-Рейды по соблюдению правил личной гигиены;

- Радиопередачи на тему здоровья;

- Выпуск санитарных бюллетеней;

- День здоровья;

-конкурс: «Самый чистый класс»;

- Конкурсная программа: «Мама, папа, я – спортивная семья»;

- Экскурсия: «Безопасный маршрут от дома до школы и обратно»
	- Семейный праздник на природе;

- Выступление агитбригады о вредных и полезных привычках;

- Подготовка к путешествию на звезду Здоровья в рамках целевой программы: «Калейдоскоп чудес»;

- Родительский лекторий на темы: «Первые шаги в школе», «Режим дня – залог успеха»

	Воспитание   ценностного   отношения   к   прекрасному, формирование  представлений  об  эстетических  идеалах  и  ценностях  (эстетическое  воспитание).


	Литературное чтение. Анализ  художественных произведений  про осень.

Русский язык. Составление предложений, написание мини-сочинений на темы «Осенний день», «Краски осени» и т.д.

Окружающий мир. Наблюдения за изменениями в природе осенью.

Технология. Изготовление поделок из природного материала.

Музыка. Разучивание  песен про осень. Знакомство с творчеством композиторов и прослушивание музыкальных произведений на осеннюю тему.

Изобразительное искусство. Знакомство с творчеством художников-пейзажистов. Рисование  осенних пейзажей. 

Математика. Составление простых и сложных задач, связанных с уборкой урожая. 
	- Экскурсии в лес, школьный парк, по осеннему  городу; посещение художественного музея;

- Просмотр видеороликов;

- Выпуск стенгазет;    

- Фотовыставка;

 - Конкурс рисунков; 

- Кконкурс поделок  «Чудо овощ»;

- Конкурс чтецов;

- Классный час на тему «Красота русского пейзажа в творчестве художников и писателей»;

- Праздник «Золотая осень».
	- Применение усвоенных правил поведения в природе; 

-Выставка семейного художественного творчества;

-Выступление агитбригады школьников в подшефном детском саду;

- Подготовка к путешествию на звезду Творчества и звезду Книголюбов
в рамках целевой программы: «Калейдоскоп чудес»;



	В первой четверти выборы актива класса, знакомство с правами и обязанностями школьников, символикой российского государства (через беседы, классные часы )

	2 четверть.  
Пришла зима – зиме мы рады.

	Направление
	Урочная деятельность
	Внеурочная деятельность
	Внешкольная деятельность

	Воспитание  трудолюбия,  творческого  отношения  к  учению,  труду,  жизни.

	Технология. 
Фабрика Деда Мороза (изготовление новогодних игрушек).

Окружающий мир. Знакомство с профессиями людей, которые делают Новогодний праздник незабываемым.
Литературное чтение, изобразительное искусство, музыка 
– роль творческого труда писателей, художников, музыкантов в изображении зимних сюжетов

	-Выпуск новогодних газет;

- Парад новогодних костюмов, изготовленных своими руками ;

- Творческая мастерская, фигуры из снега;

- Кругосветка: «Новогодний лабиринт» (на каждом этапе задания, связанные с трудовыми навыками);

- Экскурсия в ледовый городок


	Украшение класса, школы;

-Выставка новогодних поздравительных открыток 

(поздравление лучшими открытками 

учителей, детей из подшефного садика и.т.д);

- Родительский лекторий : «Совместное творчество родителей и детей – путь к успеху»



	3 четверть   День науки. Проект: «Природа нашего края» 
Четыре параллели – четыре раздела: насекомые, птицы, звери, растения. 
Проект долгосрочный – на четыре года.

	Направление
	Урочная деятельность
	Внеурочная деятельность
	Внешкольная деятельность

	Воспитание  ценностного  отношения  к  природе,  окружающей  среде  (экологическое  воспитание).
	Литературное чтение. Чтение и анализ произведений про животных и растений, населяющие наш край.

Окружающий мир. Экосистема тайги. Взаимодействие человека с природой.

Музыка. Прослушивание музыкальных произведений: голоса родной природы.

Рисование. Рисуем первоцветы.

Физкультура. Разучивание подвижных игр, связанных с животным миром.

Русский язык. Сочинения-описания животных и растений. Составление предложений о бережном отношении к природе.

Математика. Решение задач на экологическую тему.

Технология. Лепка, аппликация, моделирование животных и растений.

Полезные привычки. Выработка правил поведения в природе.

Иностранный язык. Составление мини рассказов на иностранном языке.
	- Экскурсия в Музей леса, 

-Экскурсия в краеведческий музей;

-Экскурсия - наблюдение за животными и растениями в черте города и в ближайшем лесу;

- Фотовыставка и выставка рисунков по итогам наблюдений;

- Библиотечные уроки (знакомство с дополнительной литературой);

-Создание альбома по животным и растениям для общего пользования;

(альбом с каждым годом будет пополнять свои страницы);

- Викторины на экологические темы;

- Создание Красной книги;

- Презентации по каждому разделу и выступление на Дне науки


	- Изготовление кормушек (совместная деятельность родителей и детей);

- Подкормка птиц;

- Изготовление лозунгов и плакатов в защиту первоцветов;

- Участие в экологических акциях;

- Подготовка к путешествию на звезду Заботы

в рамках целевой программы: «Калейдоскоп чудес»

	Февраль  

Месячник патриотического воспитания.

	Направление
	Урочная деятельность
	Внеурочная деятельность
	Внешкольная деятельность

	Воспитание  гражданственности,  патриотизма,  уважения к  правам,  свободам  и  обязанностям  человека
	Технология. Изготовление поздравительных открыток ко Дню защитника Отечества

Музыка. 
Разучивание песен и прослушивание произведений на патриотическую тематику. 

Изобразительное искусство. 
Знакомство с творчеством художников, в картинах которых изображено героическое прошлое и настоящее нашей Родины.

Окружающий мир. Работа над проектом: «Моя Родина»
	Просмотр и обсуждение видеофильмов;

-Конкурс патриотической песни;

- Библиотечные уроки и классные часы на темы: «Юные герои – антифашисты»,

 «Кого мы называем защитниками Отечества», символика российского государства ит.д.

- Викторины;

- Конкурс чтецов на тему: «Моя Родина»;
-Конкурсно-игровая программа:

- «Аты – баты, шли солдаты»;

- экскурсии по родному городу;
	- Организация праздника для обучающихся школы и жителей микрорайона: «Проводы русской зимы»;
-Проектная деятельность : «Улица, на которой я живу»;

- Концертная программа ко Дню защитника Отечества;

- Путешествие на звезду Дружбы

в рамках целевой программы: «Калейдоскоп чудес»

	4 четверть 
Знакомство с правилами нравственного поведения, обучение распознаванию плохих и хороших поступков, черт характера в ходе различных добрых дел (мероприятий) в течение всего года,



	Воспитание  нравственных  чувств и этического сознания


	Литературное чтение. Анализ и оценка поступков героев и т.д.(на протяжение всего учебного года)


	- Экскурсия к памятнику Боевой и трудовой славы Омичей;

- Книжкина больница;

-Праздники: «День Победы», «Прощание с начальной школой», «Праздник вежливых ребят»,

«День птиц» и т.д.
	Изготовление подарков для будущих первоклассников (для выпускников детских садов).


