Письмо Министерства образования Омской области от 22.01.2014 № ИСХ-14/МОБР-666

 «О недопустимости сбора денежных средств на учебники»
В соответствии со статьёй 35 Закона Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ учебники и учебные пособия бесплатно предоставляются обучающимся в пользование на время получения образования. 

           Средства на пополнение библиотечного фонда учебниками и учебными пособиями предусмотрены в областном бюджете в качестве субвенции, направляемой на учебные расходы  муниципальным общеобразовательным учреждениям Омской области на исполнение государственных полномочий по финансовому обеспечению государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования. Запланированных средств в областном бюджете достаточно для 100% укомплектования учебных фондов школьных библиотек учебниками на 2014-2015 учебный год, в соответствии с ранее представленными заявками муниципальными органами управления образованием.

Учитывая вышеизложенное, Министерство образования Омской области предупреждает о недопустимости сбора денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся на приобретение учебников.
