Пояснительная записка
Основная образовательная программа начального общего образования                          БОУ г.Омска «СОШ № 86» разработана в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования  к структуре основной образовательной программы, согласована на Совете Учреждения                             БОУ г.Омска «СОШ № 86», определяет содержание и организацию образовательного процесса на ступени начального общего образования и направлена на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.

Миссия БОУ г.Омска «СОШ № 86» заключается в создании психолого-педагогических и организационных условий, способствующих  личностной самоактуализации и будущему профессиональному самоопределению обучающихся с разным уровнем возможностей, познавательных интересов и склонностей  и предполагает создание условий, обеспечивающих общедоступное, качественное образование, совершенствование образовательного процесса через внедрение современных образовательных технологий, развитие системы повышения профессиональной компетентности учителя, обеспечение необходимых научно-методических, кадровых, информационных и других условий для развития воспитательной системы школы, способствующих самоопределению личности.
Ценностные основания деятельности школы:

· обеспечение благоприятных условий развития для всех детей: одаренных, обычных, нуждающихся в коррекционной поддержке;

· поддержание личности воспитанника в различных жизненных обстоятельствах;

· результаты образования должны обеспечить успешную жизнедеятельность выпускника школы;

· основной ценностью образования является не столько сумма научных знаний, которую приобретает в стенах школы ученик, сколько его компетентность в различных видах деятельности, а также умение самостоятельно решать проблемы;

· образовательный процесс необходимо построить так, чтобы он обеспечивал психологически комфортные условия обучения для всех школьников;

· развитие инициативы и самостоятельности учащихся в урочных и внеурочных видах деятельности;

· создание условий для творческого саморазвития каждого учителя, его самореализации в профессиональной деятельности.

Стратегические направления работы школы:
1. Создание условий для эффективного перехода на обучение по новым государственным образовательным стандартам:

· Реализация комплексно-целевой программы повышения квалификации педагогов.

· Работа муниципальных инновационных площадок по темам: «Самоорганизация работы школы по развитию креативного образования» и «Разработка содержания модели оценки педагогической деятельности учителя в общеобразовательной школе».

2. Обновление  воспитательной системы:  
· Реализация комплексно - целевой программы «Совместная деятельность семьи и школы» 

3. Создание системы поддержки талантливых детей:
· Реализация программы работы с одаренными детьми «Умники  и умницы».
4. Создание школьной системы мониторинга оценки качества образования  в соответствии с требованием новых  государственных образовательных стандартов.
5. Развитие школьной инфраструктуры.
Цель основной образовательной программы начального общего образования МОУ «СОШ №86 г. Омска»- достижение выпускником начальной общеобразовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.
Задачи основной образовательной программы начального общего образования  МОУ «СОШ №86 г. Омска» :                        
1. Проектирование  содержания образования и построение учебного процесса в строгом соответствии с требованиями стандарта (разработка учебного плана, программ по отдельным учебным предметам, инструментария оценки планируемых результатов освоения обучающимися МОУ «СОШ №86 г. Омска»  основной образовательной программы начального общего образования).
2. Формирование личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий как основу умения учиться.
3. Социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённого в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.
4. Формирование знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического и психологического здоровья как одного из ценностных составляющих, способствующих познавательному и эмоциональному развитию ребёнка.
5. Создание системы комплексной помощи детям с ограниченными возможностями здоровья в освоении основной образовательной программы начального общего образования, коррекцию недостатков в физическом и (или) психическом развитии обучающихся,  их социальную адаптацию.
Основная образовательная программа начального общего образования                           МОУ «СОШ №86 г. Омска» предполагает построение учебного процесса в соответствии с системой дидактических принципов:

· Принцип активизации деятельности обучающихся – заключается в том, что ученик вовлекается в процесс изложения учителем нового знания с помощью приемов проблемного объяснения.
· Принцип непрерывности – означает преемственность между всеми ступенями и этапами обучения на уровне технологии, содержания и методик с учетом возрастных психологических особенностей развития детей.

· Принцип целостности – предполагает формирование у учащихся обобщенного системного представления о мире.

·  Принцип психологической комфортности – предполагает снятие всех стрессообразующих факторов учебного процесса, создание в школе и на уроках доброжелательной атмосферы, ориентированной на реализацию идей педагогики сотрудничества,  развитие диалоговых форм общения.

· Принцип вариативности – предполагает формирование у учащихся способностей к систематическому перебору вариантов и адекватному принятию решений в ситуациях выбора.

· Принцип творчества – означает максимальную ориентацию на творческое начало в образовательном процессе, приобретение учащимся собственного опыта творческой деятельности.
В основе реализации основной образовательной программы начального общего образования МОУ «СОШ №86 г. Омска» лежит системно-деятельностный подход, который предполагает:

· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества, инновационной экономики, задачам построения российского гражданского общества на основе принципов толерантности, диалога культур и уважения его многонационального, полилингвального, поликультурного и поликонфессионального состава;

· переход к стратегии социального проектирования и конструирования на основе разработки содержания и технологий образования, определяющих пути и способы достижения социально желаемого уровня (результата) личностного и познавательного развития обучающихся;

· ориентацию на достижение цели и основного результата образования — развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;

· признание решающей роли содержания образования, способов организации образовательной деятельности и учебного сотрудничества в достижении целей личностного и социального развития обучающихся;

· учёт индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся, роли и значения видов деятельности и форм общения при определении образовательно-воспитательных целей и путей их достижения;

· обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного общего, среднего (полного) общего и профессионального образования;

· разнообразие индивидуальных образовательных траекторий и индивидуального развития каждого обучающегося (включая одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм учебного сотрудничества и расширение зоны ближайшего развития.

Общая характеристика  
ООП начального общего образования  МОУ «СОШ №86 г. Омска»
Начальная школа - особый этап в жизни ребёнка, связанный:

· с изменением при поступлении в школу ведущей деятельности ребёнка - с переходом к учебной деятельности (при сохранении значимости игровой), имеющей общественный характер и являющейся социальной по содержанию;

· с освоением новой социальной позиции, расширением сферы взаимодействия ребёнка с окружающим миром, развитием потребностей в общении, познании, социальном признании и самовыражении;

· с принятием и освоением ребёнком новой социальной роли ученика, выражающейся в формировании внутренней позиции школьника, определяющей новый образ школьной жизни и перспективы личностного и познавательного развития;

· с формированием у школьника основ умения учиться и способности к организации своей деятельности: принимать, сохранять цели и следовать им в учебной деятельности; планировать свою деятельность, осуществлять её контроль и оценку; взаимодействовать с учителем и сверстниками в учебном процессе;

· с изменением при этом самооценки ребёнка, которая приобретает черты адекватности и рефлексии;

· с моральным развитием, которое существенным образом связано с характером сотрудничества с взрослыми и сверстниками, общением и межличностными отношениями дружбы, становлением основ гражданской идентичности и мировоззрения.
При организации учебного процесса в начальной школе  МОУ «СОШ №86 г. Омска»  учитываются особенности, характерные для младшего школьного возраста                     (от 6,5 до 11 лет).
Главной чертой этого возрастного периода является смена ведущей деятельности, переход от игры к систематическому, социально организованному учению. Смена ведущей деятельности - не одномоментный переход, а процесс, занимающий у разных детей различное время. Поэтому на протяжении всего младшего школьного возраста игровая деятельность во всех её разновидностях продолжает оставаться важным  моментом  для психического развития. 

На начальном этапе школьного образования формируется система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять и реализовать учебные цели. В процессе их реализации ребёнок учится планировать, контролировать и оценивать собственные учебные действия и их результат.

Успешность смены ведущей деятельности обеспечивают складывающиеся к концу дошкольного детства возрастные предпосылки, от наличия которых зависит готовность ребёнка к школьному обучению. В отличие от дошкольника, младший школьник обладает достаточной физической выносливостью, позволяющей осуществлять учебную деятельность, требующую значительного умственного напряжения, длительной сосредоточенности.

Эмоционально младший школьник впечатлителен и отзывчив, но более уравновешен, чем дошкольник. Он уже может в достаточной степени управлять проявлениями своих чувств, различать ситуации, в которых их необходимо сдерживать.

В этом возрасте ребёнок приобретает опыт коллективной жизни, для него существенно возрастает значимость межличностных и деловых отношений. С подобным опытом во многом связана самооценка младшего школьника - он оценивает себя так, как оценивают его «значимые другие». Для младшего школьника, как и для дошкольника, такими значимыми людьми являются прежде всего взрослые.

Особое место в жизни ученика начальной школы занимает учитель. В этом возрасте он для ребёнка - образец действий, суждений и оценок. От него решающим образом зависит и принятие позиции ученика, и мотивация учебной деятельности, и самооценка ребёнка.

Основными психологическими новообразованиями младшего школьного возраста являются: 
· словесно-логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково-символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов;

· развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно-познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.
Виды деятельности младшего школьника:

· Совместно-распределенная учебная деятельность (коллективная дискуссия, групповая работа)

· Игровая деятельность 

· Творческая      деятельность   (художественное         творчество,  конструирование,  социально-значимое проектирование и др.)

· Трудовая деятельность (самообслуживание, участие в общественно-полезном труде, в социально значимых трудовых акциях) 

· Спортивная деятельность (освоение основ физической культуры, знакомство с различными видами спорта, опыт участия в спортивных соревнованиях).
К числу планируемых результатов освоения основной образовательной программы отнесены:

· личностные результаты - готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию, ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской, гражданской идентичности;

· метапредметные результаты - освоенные обучающимися универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные);

· предметные результаты - освоенные обучающимися в ходе изучения учебных предметов опыт специфической для каждой предметной области деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, а также система основополагающих элементов научного знания, лежащая в основе современной научной картины мира.
Портрет выпускника начальной школы МОУ «СОШ №86 г. Омска»
· любознательный, любит свой край, Родину; 
· уважает и принимает ценности семьи; 
· умеет слушать и слышать собеседника, обосновывать свою позицию; 
· выполняет правила здорового и безопасного образа жизни; 
· владеет основами умения учиться, способен сам организовать свою деятельность.

Таким образом, основная  образовательная программа начального общего образования    МОУ «СОШ №86 г. Омска»   предусматривает:

· достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования всеми обучающимися, в том числе детьми с ограниченными возможностями здоровья;

· выявление и развитие способностей обучающихся, в том числе одарённых детей, через систему  кружков и спортивных секций;
· организацию интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности (участие в работе                         НОУ МОУ «СОШ №86 г. Омска»  );
· участие обучающихся, их родителей (законных представителей), педагогических работников и общественности в проектировании и развитии внутришкольной социальной среды (участие в работе Совета Учреждения);

· использование в образовательном процессе современных образовательных технологий (технология развивающего обучения;  здоровьесберегающие технологии; технология проектного обучения, ТРИЗ технологии, технология уровневой дифференциации обучения, личностно ориентированное обучение);
· обеспечение преемственности дошкольного и школьного образования с учетом психофизиологических особенностей детей 6,5-11 лет.
Условия реализации 
ООП начального общего образования  МОУ «СОШ №86 г. Омска»
Учебная нагрузка и режим занятий обучающихся определяются в соответствии с действующими санитарными нормами. В МОУ «СОШ №86 г. Омска»   соблюдены нормативы максимальной учебной аудиторной нагрузки обучающихся, определенные БУПом и СанПиНами. 
Режим работы:

· Устанавливается 5-дневная  учебная неделя.

· Продолжительность учебного года на первой ступени общего образования составляет 34 недели, в 1 классе - 33 недели.

· Продолжительность каникул в течение учебного года составляет 30 календарных дней, летом -8 недель.

· Для обучающихся 1-х классов устанавливаются в течение года (в 3 четверти) дополнительные недельные каникулы.

· Продолжительность урока составляет: в 1 классе - 35 минут; во 2-4 классах - 45 минут.
· Уроки проводятся с обязательным проведением двух  физкультурных пауз с элементами кинезиологии  и гимнастики для глаз.
· Последовательность предметов в школьном расписании выстраивается в соответствии с ранговой шкалой трудности предметов (по В.И. Агаркову).
· Проводятся две большие перемены по 15 минут после 2 и 3-го уроков.

Содержание основной образовательной программы начального общего образования сформировано с учётом социокультурных особенностей и потребностей региона, в котором осуществляется образовательный процесс. 

Важнейшей частью основной образовательной программы является учебный план МОУ «СОШ №86 г. Омска», который содержит две составляющие: обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательного процесса, включающую в том числе внеурочную деятельность.
Внеурочная деятельность организуется по таким направлениям развития личности : духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное развитие.
Внеурочная деятельность организуется в таких формах, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и т. д.

Кадровый состав, обеспечивающий реализацию ООП

 начального общего образования МОУ «СОШ №86 г. Омска»  
	№


	Специалисты
	Функции
	Количество 
специалистов 
в начальной школе
	Квалификация

(квалифик. категории)

	1.
	Учитель начальных классов, классный руководитель
	Организация условий для успешного продвижения ребенка в рамках образовательного процесса, осуществление педагогического сопровождения образовательного процесса
	6
	высшая -1

вторая  -3
без категории-2

	2.
	Педагог-психолог
	Помощь педагогу в выявлении условий, необходимых для развития ребенка в соответствии с его возрастными и индивидуальными особенностями
	1
	без категории

	3
	Социальный педагог
	 Выявление и помощь детям и семьям, находящимся в положении социального риска 
	1
	без категории

	4.
	Педагог-предметник
	· Иностранный язык
· Музыка
	3
	вторая-2

без категории-1

	5.
	Воспитатель группы продленного дня
	Отвечает за организацию условий, при которых ребенок может освоить  внеучебное пространство как пространство взаимоотношений и взаимодействия между  людьми
	1
	

	6.
	Библиотекарь 
	Обеспечивает интеллектуальный и физический  доступ к информации, участвует 
в процессе воспитания культурного и гражданского самосознания, содействует формированию информационной компетентности обучающихся путем  обучения поиску, анализу, оценке и обработке  информации
	1
	

	8.
	Старшая 

вожатая
	Организует воспитательную работу, внеурочную деятельность обучающихся
	1
	высшая  - 1

	9.
	Административный персонал
	Обеспечивает для специалистов МОУ СОШ № 86 г.Омска условия для эффективной работы, осуществляет контроль и текущую организац. работу
	1 (заместитель директора по УВР)

	первая-1

	10.
	Медицинский персонал
	Обеспечивает первую медицинскую помощь и диагностику, функционирование автоматизированной информационной системы мониторинга здоровья  обучающихся и выработку рекомендаций по сохранению и укреплению здоровья, организует диспансеризацию и вакцинацию школьников
	2 (врач-педиатр,  фельдшер)
	высшая/первая


Запросы контингента родителей к комплектованию классов:
1. Учет пожеланий родителей по выбору программы обучения, направленности дополнительного образования .

2. Зачисление  обучающихся с ОВЗ, детей-инвалидов. 
3. Внутренняя дифференциация обучения.
Материально-техническое обеспечение образовательного процесса
в  МОУ «СОШ №86 г. Омска»
Спортивная площадка расположена с северной стороны школы и занимает площадь 6000 кв. м. На его территории находятся баскетбольная площадка, которая занимает 400 кв. м, футбольное поле площадью 400 кв. м, городошная площадка площадью 1200 кв. м,. На спортивной площадке  установлены, турники разной высоты 6 шт., брусья металлические, шведская стенка, лабиринт, рукоходы.
В школе 2 оборудованных спортивных зала (малый и большой),актовый зал, столовая, медицинский и прививочный кабинеты, кабинет информатики, кабинет музыки, 6 кабинетов начальных классов. 
Основная образовательная программа начального общего образования МОУ «СОШ №86 г. Омска»   содержит следующие разделы:

1. Пояснительная записка

2. Планируемые результаты освоения обучающимися МОУ «СОШ №86 г.Омска»     основной образовательной программы начального общего образования

3. Базисный учебный план начального общего образования

4. Программа формирования универсальных учебных действий у обучающихся МОУ «СОШ №86 г. Омска» на ступени начального общего образования

5. Программы учебных предметов

6. Программа духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся МОУ «СОШ №86 г. Омска» на ступени начального общего образования

7. Программа формирования культуры здорового и безопасного образа жизни обучающихся МОУ «СОШ №86 г. Омска» на ступени начального общего образования

8. Программа коррекционной работы с обучающимися МОУ «СОШ №86 г. Омска»     на ступени начального общего образования

9. Система оценки достижения планируемых результатов освоения обучающимися МОУ «СОШ №86 г. Омска»    основной образовательной программы начального общего образования

1

